

Las tropas nacionales están muy cerca de Toledo donde entrarán mañana domingo

El Crucero rojo "Libertad" y el vapor correo "Andalucía" hundidos por los nacionalistas El Gobierno de Madrid reconoce su difícil situación ante los corresponsales de prensa

Una evasión del frente que tiene los caracteres de una película

Hemos procurado enterarnos de la tragedia sufrida por una familia de nuestra ciudad, a quien los sucesos cogieron en Guadarrama, en donde prestaba sus servicios el padre, como funcionario de Telégrafos.

«Nos hallamos tranquilos y pensando pasar un verano agradable en la sierra, cuando un día nos vimos sorprendidos por los cañonazos y bombas, que como granizada de fuego caían sobre nuestras casas, destruyendo las que se hallaban contiguas a la nuestra, por lo cual nos vimos obligados a abandonarla.

En la calle nos encontramos con un médico, que con ansiedad pedía un local en donde hospitalizar a los numerosos heridos que habían causado los proyectiles y de buen grado le ofrecimos la nuestra.

Pero el fuego arreciaba y era ya imposible la permanencia en el lugar y aprovechando el ofrecimiento que nos hizo para ir a Madrid, nos pusimos en camino toda la familia, acompañados del médico, que muy pronto nos dejó por servicios urgentes de su profesión, quedando en poder de las milicias, que desconfiando de nosotros nos sometieron a minucioso interrogatorio para averiguar si éramos amigos o enemigos, como sospechaban.

Para mayor contrariedad, apenas el jefe me echó de menos, exigió que volviésemos a mi pueblo y tal vez hubiésemos de ir, pero no me acordaba de la responsabilidad del abandono de destino; pero la mujer, con la intuición de las madres para salvar a los dos pequeños hijos que llevábamos, se opuso enérgicamente diciendo: «eres padre antes que funcionario y vaya con Dios el destino».

Pero los rojos desconfiaban, con razón, y averiguando el lugar de donde veníamos, se dispusieron a preguntar por teléfono sobre nuestra ideología y motivos del éxodo.

Esto equivalía a nuestra sentencia de muerte, por lo cual nos encomendamos a nuestro santo protector San José, cuya devoción tan fervientemente nos ha inculcado nuestro padre, que hasta saber que se llama don Dionisio Viniestra.

El Santo obró el prodigio; pues el teléfono se había estropeado y no hubo medio de comunicar. Como si esto fuese poco volvió a aparecer como llovido del cielo, el médico que nos ofreció la evasión, el cual dijo que no sólo éramos de los de pufos en alto, sino que habíamos ofrecido la casa para hospital de sangre, por lo cual nos ofrecieron un salva conducto para Madrid a donde nos encaminamos.

No, presentamos a la Dirección y nos destinaron a prestar servicio, durante cerca de un mes, dándonos esta ocasión para enterarnos de la vida que se hace en Madrid, en donde es pávido todo lo que se dice respecto a privaciones y vejaciones; porque es necesario vivir para apreciarla.

Tranquiles es-ábamos en nuestro destino, si puede haber esta tranquilidad viviendo bajo la opresión roja, cuando nos anuncian que estábamos destinados a Talavera a donde se dirigían las tropas para tomar a Cáceres.

Dispúsemos a marchar solo; porque escaseaban los víveres; pero mi mujer se negó a quedarse, diciendo que me seguiría, aunque tuviese que morir de hambre.

Hemos ya acomodados en el tren militar, en compañía de dos mil rojos que van llenos de entusiasmo y con gran algazara, diciendo que van a tomar a Cáceres. Más al llegar a Erustes, se encuentran con la noticia de que los nacionales han tomado Talavera, agnádolos la fiesta y pro-

rumpliendo en maldiciones y amenazas para los dirigentes que de tal modo los han engañado y disponiéndose a volver el tren a Madrid, tal vez por miedo a ver las barbas de los del Tercio, que son el terror de los milicianos.

Nosotros logramos estabilizarnos, so pretexto de tomar un refrigerio en la cantina de la estación y allí nos quedamos, acogiéndonos muy bien el cantinero y haciéndonos pasar por cidos suyos.

Pero a los tres días vuelven los rojos reclutando hombres y obligándonos a ir a Madrid, por lo cual tuvimos que escapar a otro pueblo y como la recruta continuaba, teníamos que trasladarnos a otros y así ir sorteando el peligro del fusilamiento, que constantemente nos amenazaba.

Llegamos por fin al último pueblo limítrofe a la línea de fuego y como los rojos no consentían que quedasen hombres en los pueblos, nos decidimos a atravesar la línea de fuego, acompañándonos un hombre con un burro para montar a los niños, pues teníamos que caminar a campo traviesa, el trayecto de 12 kilómetros.

Nuevo milagro de San José para que durante el viaje no se hiciese fuego y así caminamos hasta divisar a un moro, que fué para nosotros la estrella de la venta del Caballero Andante. Le hicimos señas con el pañuelo y él gritaba en su chapurrado que nos acercásemos sin temor y cuando ya junto a él respirábamos, se presentó de improviso un capitán del Tercio, gran amigo mío, el cual me abraza con emoción, preguntándome por el motivo de nuestro encuentro y poniendo a nuestra disposición un auto y una recomendación para el coronel Yagüe, que como es natural nos recibió prodigando toda clase de atenciones.

Como detalle de la tragedia puedo asegurarle que tan desagradable impresión como el vernos en distintas ocasiones a dos dedos del fusilamiento, nos fué el espectáculo macabro de la multitud de cadáveres, que cubrían materialmente el campo de la línea de fuego con sus miembros destrozados, sus trágicas actitudes, muchos en descomposición y con un olor insuperable.

«¡Mil, dos mil muertos? No era cosa de contárselos; pero puedo asegurar que se aproximaban y este es el panorama que ofrece todo el territorio desde Talavera a Madrid, por lo cual no es exageración el decir que será el cementerio de las milicias rojas, ya que los nuestros mueren en una proporción insignificante, comparados con ellos».

Esta es, a grandes rasgos la tragedia de don Francisco Fernández y su señora doña Margarita Viniestra que con dos hijos y una sobrina, han arribado del Frente Rojo, que para siempre quisieran perder de vista.

EL REPORTER INNOMINADO

Se arriendan

A pasto, labor y montañera, la dehesa «Cabezeles» término de Trujillo.

Los arrendamientos, antes expresados se admiten junto o separadamente entrando a disfrutarlos el 30 del presente mes.

Igualmente se arriendan los aprovechamientos de la cerra «El del Vaso», término de Trujillo.

Las proposiciones diríjanse por escrito hasta el 20 de los corrientes a don José Ramírez Cárdenas, San Juan 22.º, reservándose el derecho de admitir la más conveniente e de-secharlas todas.

LOS BULOS DE LOS ROJOS

Jaca. — Los dirigentes rojos siguen explotando su calenturienta imaginación y no cesan de propalar bulos y más bulos para sostener la mínima cantidad de moral que les queda a sus milicianos.

Estos han celebrado en diversos puntos la conquista de Oviedo por los marxistas y la rendición del Alcázar de Toledo.

Así explotan la credulidad de sus secuaces, para que el desengaño sea después mayor y les haga encontrarse con lo que no esperan. Los milicianos rojos se volverán contra ellos y en los dirigentes harán las primeras víctimas.

ALGUNOS MARXISTAS INTENTAN DESERTAR

Coruña. — Cada vez es más crítica la situación de Madrid. Muchos milicianos rojos se van enterando de la verdad y muchos mostraron deseos de desertar.

Su propósito fué conocido por los dirigentes, que inmediatamente ordenaron su fusilamiento.

Así pagan los rojos a quienes les sirven.

HUNDIMIENTO DE DOS BARCOS

Gibraltar. — El crucero «Libertad» y el vapor correo «Andalucía», han sido hundidos por los barcos nacionalistas en aguas del Estrecho.

¿QUIEN TENDRA LA CULPA? Londres. — Azaña culpa de las últimas derrotas a los generales rojos, al paso que éstos se disculpan diciendo que todo obedece a la desmoralización de las milicias y a que éstas obran por iniciativa propia, sin atender las instrucciones del mando.

LA NEUTRALIDAD DE FRANCIA

Paris. — Después de varios días de ansiedad, se ha impuesto el criterio de Blum en lo que respecta a la neutralidad en los acontecimientos de España.

LOS ROJOS EN BAYONA

Bayona. — Las calles de esta ciudad se ven completamente llenas de milicianos rojos huidos de los frentes del Norte.

En los puertos hay anclados unos treinta barcos españoles.

Los rojos no creen que Bilbao pueda resistir muchos días el ataque de los nacionalistas.

VAZQUEZ CAMARASA EN FRANCIA

Perpignan. — Ha logrado pasar la frontera, y se encuentra en Francia, el magistral señor Vázquez Camarasa.

OTRO DE LA GENERALIDAD QUE SE PONE A SALVO

Perpignan. — Procedente de Barcelona ha llegado a esta ciudad el consejero de Gobernación de la Generalidad de Cataluña.

No ha querido decir el objeto de su viaje aunque, por lo abultado de las maletas, parece que va a ser por mucho tiempo.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Perpignan. — A 25 kilómetros de Lourdes han chocado dos trenes, en las inmediaciones de un paso a nivel.

Resultaron diez y ocho muertos y treinta heridos.

OCCUPACION DE LOS ULTIMOS REDUCTOS DE ABISINIA

Tetuan. — Mussolini ha ordenado que se ocupen todos los territorios abisinios por las tropas italianas, en virtud de haber sido admitidas las

representantes del Negus en la Sociedad de Naciones.

UNA ACLARACION ALEMANA

Berlin. — En los últimos días del Congreso nacionalsocialista, el canciller alemán dijo que todo el armamento que Alemania tiene está reconocido por el resto de las naciones europeas.

EL LIDER COMUNISTA TORRES EN MOSCU

El líder comunista francés Torres ha llegado a Moscú, donde estuvo conferenciando con los líderes del comunismo ruso.

Han abogado todos ellos por la unión de los proletarios del mundo y porque se extienda cada vez más la unión entre los obreros de Francia para hacer frente a los ataques del fascismo.

UNA GRAN DERROTA DE LOS MARXISTAS

Valladolid, 27 (6 t.).—Las fuerzas del general Mola han sostenido esta madrugada un durísimo combate en el sector de Avila, en la zona del ferrocarril.

El enemigo fué completamente derrotado, abandonando el pueblo de la Cañada y toda su zona, que fué ocupada por fuerzas de Caballería de Regulares y del regimiento de Farnesio.

El botín recogido a los rojos es enorme, cayendo en poder de los nacionalistas incluso un tren blindado procedente de Madrid.

Los marxistas han abandonado a sus muertos y heridos.

El entusiasmo producido en Valladolid por esta victoria es enorme.

EN BARCELONA VAN MUERTAS MAS DE 17.000 PERSONAS

Por viajeros llegados de Barcelona se sabe que hasta ahora han sido asesinadas cobardemente más de 17.000 personas sospechosas de derechismo.

El cónsul de Italia ha salvado cerca de un millar de religiosos. Parece ser que, al intentar embarcarse, los de la FAI pretendieron impedirlo; pero el cónsul, con gran energía, les amenazó con ordenar a las 25 unidades de la escuadra italiana ancladas en aquel puerto, que abrieran fuego contra la ciudad.

Las fábricas están requisadas unas y otras incautadas. En las primeras son dueños absolutos los de la FAI y los de la CNT, y en las segundas los pocos dueños que sobreviven están obligados a abonar los jornales todas las semanas a los obreros sin que éstos trabajen.

EL AVANCE SOBRE TOLEDO

Durante la noche ha sido reparado el puente sobre el Guadarrama, del que los rojos habían roto el primer tramo para impedir el paso de las tropas nacionalistas.

Esta mañana habla sido ya reparado con viguería de hierro, para que pudiera cruzarlo la impedimenta de las columnas nacionalistas.

La artillería y la tropa de Infantería pasó por el vado del río.

Las tropas de Yagüe avanzan ya sobre Toledo, encontrando, según nuestras noticias, bastante enemigo.

SE ACUSA A LOS DIRIGENTES MARXISTAS DEL BOMBARDEO DE BILBAO

Tetuan. — Se tienen nuevas noticias del efecto causado por el impresionante bombardeo llevado a cabo ayer sobre Bilbao.

Se culpa de este ataque aéreo a los dirigentes marxistas, que por no rendirse, prefieren a morir solos que caigan los demás con ellos.

En las calles de Bilbao se han for-

Las tropas nacionalistas próximas a Toledo

(Ultima hora)

Según informes que nos han sido facilitados a las 6'35 de la tarde, las tropas nacionalistas se encuentran muy cerca de Toledo donde entrarán mañana domingo.

En la sesión de ayer tarde cuando Alvarez Vayo intentó intervenir, abandonaron el salón los representantes de Uruguay y Brasil.

EL AVANCE HACIA TOLEDO

Valladolid. — Las últimas noticias recibidas en esta ciudad sobre la situación de Toledo es que las fuerzas nacionales se aproximan a la ciudad y que se dispara desde las casas de la ciudad.

Los víveres escasean notablemente.

EL EFECTO DE LAS DERROTAS MARXISTAS EN TALAVERA

Londres. — La Prensa se ocupa del efecto causado en Madrid por las repetidas derrotas sufridas por los marxistas en el frente de Talavera.

El corresponsal de la Agencia Havas, dice que estos desastres, causaron gran indignación a Azaña, que llamó a los jefes militares a los que reprochó su desastrosa actuación.

Los jefes le dijeron que la causa de todo obedecía al terror de los marxistas, ante la presencia de los legionarios y los falangistas.

MADRID POR DENTRO O QUIEN ME COMPRA UN LIO

Tetuan. — En Madrid aumenta el descontento contra el Gobierno rojo. «Solidaridad Obrera» dice que solamente la Fay y la CNT, están capacitadas par ahacer frente a la situación y que no están dispuestos a que Largo Caballero continúe llevando la dirección.

MUNOZ SECA Y EL MARQUÉS DE URQUIJO, DETENIDOS POR LOS ROJOS

Lisboa. — La emisora de Radio Club Portugués, informa que en el Colegio de San Antonio, situado en la calle de Hortalezas, se encuentran detenidos Muñoz Seca y el Marqués de Urquijo.

Rosa Queipo de Liano, hermana del general de la división de Sevilla, don Gonzalo, se encuentra detenida en un palacio de la Castellana.

EL GOBIERNO ROJO DE MADRID RECONOCE SU DIFÍCIL SITUACION

Madrid. — El Gobierno rojo de Madrid, ha reconocido ante algunos corresponsales de prensa, que su situación es muy difícil.

FRANCO FELICITA A LAS COLUMNAS GALLEGAS Y ASTURIANAS

Córdoba. — El general Franco ha enviado un telegrama de felicitación a las fuerzas que actúan en Asturias y al comandante militar de Oviedo, por el comportamiento de las tropas nacionalistas en aquella región.

LA ACTITUD DE URUGUAY SERA SECUNDADA POR LOS DEMAS PAISES SURAMERICANOS

Ginebra. — En la sesión de ayer de la Sociedad de Naciones, se comentaba la posibilidad de que todos los países suramericanos, sigan la actitud del Uruguay a favor de los nacionalistas.

EL BARULLO DE LA ESCUADRA ROJA

Tánger. — Los pocos buques de la escuadra pirata que se hallan en Cartagena se han sublevado contra los rojos, habiendo desembarcado y sosteniendo en las calles tiroteos.

Se confirma el hundimiento del crucero pirata «Libertad», como asimismo que el «Jaime I» ha fondeado en Orán con grandes averías, producidas en lucha con otros buques piratas.

El crucero «Libertad» fué hundido en el mismo sitio que el «B-6».

LAS HAZAÑAS DE LOS ROJOS

Londres. — «The Times» dice desde Gibraltar que los marxistas de Toledo fusilaron a más de cien rehenes como represalia por los ataques aéreos de los nacionalistas.

Se confirma que los navios de guerra españoles han abandonado la vigilancia del Estrecho en evitación de bombardeos por parte de la aviación nacionalista.

EL «GENOVEVA» NO RESPONDE

Londres. — Comunican de Gibraltar que el vapor español «Genoveva» no responde a las llamadas que le han sido hechas desde el 2 de septiembre. Este vapor salió de Santander el día 2 con 400 pasajeros, con destino a Valencia.

INDIGNACION EN HUNGRIA

Budapest. — Reina gran indignación en Hungría por la actitud del partido Social-demócrata que favorece abiertamente al partido comunista español. El partido cristiano y la mayor organización de estudiantes de Hungría, que cuenta con 30.000 afiliados, hacen un llamamiento contra el comunismo y piden al Gobierno que prohíba la propaganda marxista.

Suscripción de la Alcaldía contra el paro obrero

Don José Ibarrola. (cuota mensual), 25 pesetas.
Don Juan Milán Revert, 14, 18'60.
Don Antonio Luengo, 14, 55.
Almacenes Bernal S. L. 250
Don Cristóbal Mendieta, 50
Doña Julia Calvarro, 10.
Don Juan Francisco Muñoz (cuota mensual), 5.

Don Juan Jiménez Aguirre, 4.
Don Juan Corcobado Llanos, 30.
Doña Flora Santillana, 100.
Don Juan Nuñez Boacina, 18'60.
Don Pedro Terrón, 50'

Boletín de información de Prensa

Un interesante artículo de Tardieu.-Cuatro partidos se disputan el Poder en Madrid. Lo que será la España del mañana

UN ARTICULO DE TARDIEU

«Grimoire», 11 de septiembre.

Bajo el título «Una frente y dos caras», publica un interesante artículo del gran jefe derechista Tardieu, del cual recogemos el comienzo y algunos párrafos. Dice así:

«La explosión de ferocidad que diezma a España, motivo de horror para los corazones bien templados es también causa de la inquietud para cuantos franceses sean un poco reflexivos.

«La política oficial de Francia, ¿hay algo en apariencia nada más luminoso?; está claramente expresado el que una proposición que M. Delbos, ministro de Negocios Extranjeros, circuló a todas las potencias y que fué aceptada.

«Se trataba de un compromiso colectivo de no intervención. Ni ayudar a la derecha, ni ayudar a la izquierda. Todo el mundo puesto en el seguro.

«Esta tesis oficial ha sido sostenida en L'Europe, por el helenista Desroussaux, que es el sustituto de M. Blum y en las declaraciones públicas, viene a ser el mismo Blum.

«El 5 de este mismo mes de septiembre, M. Blum, ha declarado a la Unión de Sindicatos de Metalúrgicos de la región parisina, que venían a pedirle ayudase a los rojos de Madrid, que su actitud de no intervención, dictada e impuesta por las circunstancias, era y sería definitiva, aun cuando se le amenazase con grandes huelgas.

«El 6 de septiembre, 24 horas más tarde, M. Leon Blum, habló en Luna Park. ¿Y qué es lo que ha dicho?

«Ha venido a decir lo mismo que la víspera, pero solamente que ha añadido, agitando su pañuelo, que si una fracción del Frente popular, juzgase su acción contraria a los compromisos comunes, no tenía más que decirlo y que entonces se examinaría, y se vería...

«Pero queda por saber, que valor hay que concederle a esta firmeza tan romana de M. Blum...

«Queda hablar de los hechos, que es en lo que se resumen las ideas.

«De estos hechos, yo ignoro muchos detalles, porque no tengo la policía a mis órdenes, pero entreveo las líneas generales.

«Yo no sé bien, ni puedo saberlo cuantos aviones han sido expedidos a España mientras ha durado la negociación Beñós y ello por orden del M. Cot. Pero sé y el también lo sabe, que se ha tratado de enviarlos.

«Yo no sé ni puedo saberlo, cuantos vagones o barcos de municiones han penetrado en España, en virtud de orden telegráfica de ciertos ministros, pero sé que han entrado. Yo no sé ni puedo saber cuantas centenas de milicianos del frente rojo han utilizado en los dos sentidos los ferrocarriles franceses. Pero numerosos testigos, han visto pasar esos trenes.

«Yo no sé ni puedo saber, cuantos prefectos (gobernadores civiles), han facilitado esas operaciones, pero conozco dos o tres entre ellos que se han puesto de todo corazón al servicio de esas facilidades.

«Y añado que tales modos de proceder, dan a Francia una fisonomía bien pobre y crean una atmósfera inflamable...

«Cuando se miente demasiado a menudo, es porque se es un pobre hombre.

«M. Blum, para evitar una disolución de su Gabinete, se agarró a la

no intervención, pero deseando ar-

dentamente la intervención. M. Blum, afirmándose neutralista ha tenido veladas intervenciones para conjurar la dislocación de su mayoría.

M. Blum, evitando las violaciones visibles de esta neutralidad, cierra bonachonamente los ojos, ante las vibraciones poco visibles.

¿Mentira? ¿Debilidad? ¿Vocación de equivocarse? Todas estas explicaciones son aceptables, especialmente la última, tratándose de un desgraciado profeta, que anunció una Alemania partidaria de la paz en 1914; el fracaso de M. Poincaré en 1926, la victoria de los ejércitos alemanes en 1930, el aplastamiento de Hitler en 1932 y el triunfo del Negus en 1935.

Por lo demás, el caso de M. Blum, no nos interesa nada. Aquí solo interesa el caso de Francia y este caso patente está. Nos lo dicen los hechos.

Jamás los negocios de Francia, han sido manejados en un equívoco más denso. ¿Y por quién? Precisamente por los que toda su vida se la han pasado clamando contra la diplomacia secreta.

Jamás los poderes legales, han sido hasta este punto despreciados. ¿Y por quién? Por los que el más insignificante discurso de un ministro en vacaciones reclamaban en seguida la reunión de las Cámaras.

La Francia del Frente Popular, vive bajo el signo de la hipocresía. Un frente, una frente, quizás ¡dos rostros! Eso seguro.

«Le Petit Marrocaín» 16 de sept. Uno de nuestros antiguos convencidos (se trata de un periódico de Casablanca), establecido en Madrid, donde tiene un gran hotel y que ha vuelto a Casablanca hace unos días, nos ha hecho las siguientes declaraciones: En Madrid hay actualmente cuatro partidos de primera línea: La izquierda republicana, la C. N. T. (Confederación Nacional del Trabajo); la U. G. T. (Unión General de Trabajadores) y la F. A. I. (Federación Anarquista Ibérica)

Esta última es la que controla y domina por la amenaza y el terror la población de la capital de España.

La C. N. T. y la F. A. I. están por otra parte en constante lucha contra la Izquierda Republicana y la U. G. T.

El abastecimiento de la ciudad, es muy difícil, salvo en carne de cerdo. El agua y la electricidad, no han faltado todavía. Sin embargo, la ciudad queda sumida en la obscuridad más completa a partir de las diez y media de la noche.

A esta hora, los cafés y los restaurantes, se cierran.

Todos los habitantes de Madrid, van vestidos de azul marrón, para presentar cierto aspecto lo más democrático posible. Las mujeres que llevan sombreros, son destacadas en plena vía pública, incluso las extranjeras.

Todo el comercio, la industria y todas las explotaciones son controladas por la C. N. T., la F. A. I. y la U. G. T. Largo Caballero, actual presidente del Consejo de Ministros, es la gran figura de la U. G. T. y de

ello le viene cierto poder sobre este

último partido. En el curso de estos acontecimientos sangrientos, el consulado de Francia en Madrid, ha hecho todo lo que ha podido para que los subditos franceses no padezcan y para evitarles perjuicio. El de Alicante ha hecho lo mismo.

Según los milicianos rojos, las tropas de Mola están a unos 50 kilómetros de la capital.

El comercio madrileño, se encuentra en una situación muy difícil. De cada diez clientes, nueve pagan con bonos que carecen en absoluto de valor. Muy a menudo los milicianos se hacen despachar sin dinero y hasta sin bonos, simplemente con la amenaza. Los mejores clientes de los hoteles de Madrid, son los milicianos que duermen en sus magníficas camas y luego pagan sus habitaciones con bonos.

Todos los automóviles han sido requisados por los milicianos pertenecientes a las cuatro asociaciones.

Con perfecta regularidad, durante ocho días los aviones de Franco han estado viniendo sobre Madrid. En el curso de estos bombardeos han caído unas bombas en el ministerio de la Guerra.

Hacia fines de Agosto, en la prisión de la Carcel Modelo, donde había encerrados unos 1.500 fascistas, se produjo una insurrección en represalia de la cual fueron fusilados los fascistas, utilizándose además este pretexto par poner en libertad a todos los ladrones y asesinos.

La monstruosa ejecución de los fascistas fué hecha con ametralladoras. En una palabra -dice nuestro informador-, la situación es grave en la capital y yo he salido de allí porque todavía son de temer acontecimientos peores.

«LA COLA DE LO DE BAYO» «La Vigie Marocaine», 14 septiembre.

La decisión de Madrid ordenando la repatriación de la columna enviada a Mallorca por la Generalidad de Cataluña, decisión tomada, sin haber consultado a la Generalidad, ha producido en Barcelona cierto malestar.

En un comunicado oficial, el gobierno catalán declara que no le fue comunicada la orden de Madrid, de la que no tuvo conocimiento, hasta que las órdenes de retirada estaban ya dadas. Después de lo cual, la nota catalana, se lanza a un extraordinario elogio de las tropas repatriadas y de su jefe, el capitán Bayo.

Esta pequeña polémica gubernamental ha contribuido a agudizar un estado de espíritu separatista, que desde el principio de los acontecimientos en España, no ha cesado de manifestarse en todo momento.

Nadie piensa aquí que pueda haber otra solución fuera de la independencia catalana, a la que por otra parte el gobierno de Barcelona, se ve empujado con la esperanza de acaparar así todos los votos de los separatistas incluso aquellos que no son de ideas avanzadas.

Por otra parte, la presencia de los extremistas, huidos de Irún, parece excitar más todavía a los extremistas barceloneses. Este sentido se manifestó claramente en el carácter ex-

tremista que ha revestido el homena-

je tradicional al héroe barcelonés Rafael Casanova. Por su significación y por la tradición constante, este homenaje fué puramente catalanista. Pero esta vez, ha sido marcadamente anarquista y comunista en partes iguales. Banderas rojas, puños en altos y aclamaciones que no fueron separatistas, sino extremistas.

«GRINGOIRE DE PARIS, 11 DE SEPTIEMBRE.

«Ben está el proclamar la neutralidad en los asuntos de España. Pero sería mejor el observarla. El Gobierno francés por boca de su presidente del Consejo y de su ministro de Negocios Extranjeros, lo proclama. Desgraciada mente no la observa.

En la noche del 4 al 5 de septiembre, los nacionales se apoderaron de Irún, completamente quemado por los anarquistas y los comunistas, en los que el señor León Blum ve a los defensores de un Gobierno legal y democrático «salido de la voluntad nacional», e solo representante verdadero de España. Ese día, el «Equal d'Orsay», publicó una nota oficial afirmando que el Gobierno francés «no tolerará ningún acto incompatible con el principio de no intervención», que nunca había permitido «la utilización de nuestro territorio para operaciones de carácter militar».

Hay que creer que M. Yvon Delbos no tiene tiempo de leer los periódicos. Porque muchos de entre ellos, precisamente a la misma hora, anunciaban que los milicianos rojos, los vendedos, y los incendiarios de Irún, eran transportados en formación por orden de las autoridades francesas, en vagones franceses desde Hendaya hasta Cervere, por donde libremente iban a volver a España para batirse de nuevo en el frente catalán.

Tal acto, preñado de consecuencias que comprometen gravemente a responsabilidad de nuestro Gobierno, es absolutamente contrario a las reglas extrínsecas, imperiosas de la neutralidad, o, si M. Leon Blum, gran aficionado a los disingos, lo prefiere, de la no intervención.

No cabe duda alguna sobre este asunto. Toda tropa beligerante que se refugia en territorio neutral debe ser inmediatamente desarmada e internada hasta el fin de las hostilidades. Pero esto no es todo. Después de la toma de Irún, una bandera de milicianos rojos que defendía el Puen-te Internacional, entre los que había revolucionarios de todos los países, franceses, belgas, exactamente como en las tropas de la Commune, pasaron del lado de nuestra frontera donde fueron desarmados. Sin embargo, a unas horas más tarde pudieron, por a complicidad o la debilidad de nuestros gendarmes o aduaneros, recuperarla sus armas y librarse a otro ataque contra los nacionales que recibían así irradicamente una verdadera puñalada en la espalda. Este ataque inesperado fué anunciado la mañana del 5 de septiembre, por un telegrama de la Agencia Havas que, poco después, de haberlo comunicado a los periódicos, les rogaba, por teléfono, el no publicarlo. Dema-

siado tarde, había sido publicado ya por uno de ellos. M. Leon Blum, puede defender tanto cuanto quiera el principio de la no intervención en un largo discurso, por lo demás lleno de reservas y reticencias criticables que contiene o que es grave, un ataque injustificado, una ofensa gratuita contra los nacionales españoles sospechosos, según él, de sentimientos poco amistosos hacia Francia. Es e ataque es el peor de las torpezas, puesto que estos nacionales serán los directores de mañana.

El «Giornale d'Italia», en una nota de carácter oficial, sin duda inspirada por Mussolini, ridiculiza la rectificación de «Qual d'Orsay», señalando las intervenciones de, frente popular en favor de la España gubernamental. el entusiasmo recibimiento del país a «La Pasionaria», una incendiaria vulgar.

Los periódicos alemanes, son aún más severos que los italianos: «La Gaceta de la Bosa», ha publicado estas frases: «El papel de las autoridades francesas, protectoras de los verdugos, comunistas de Irún, tardará en olvidarse en la historia de la humanidad.

Un gran órgano suizo, «Le Journal de Genève», a pesar de su simpatía por nues ro país, critica vivamente el paso de los milicianos españoles a través de nuestro territorio «capaz de provocar incidentes diplomáticos muy desagradables para Francia».

Francia por culpa de su Gobierno, está aislándose en Europa y en peligro de perder los unos después de los otros, todos sus sostenes, todos sus amigos.

Una parte de nuestra opinión, las clases obreras, desviadas por una propaganda criminal a la que los jefes su valor, cobardes aprovechados como Jounaux no se atreven a decir un solo instante la verdad, rehúsan el hacerse cargo y comprender que sobre una rampa reservada son empujados hacia el matadero. Porque el día en que bajo la presión de comités irresponsables, dirigidos enteramente por los soviets, Francia se decidiese a tomar abiertamente la causa de la España bolchevique, habría las mayores probabilidades que la guerra estallase, una guerra en la que enteramente aislados, con un país dividido, estamos casi seguros de ser aplastados. Esta actitud por parte nuestra, es menos peligrosa aun que estúpida. Una vez más en España hoy, como en Italia hace un año, apostamos sobre un caballo que no puede ganar. Los nacionalistas están seguros de vencer al menos en la España propiamente dicha, como vencieron los italianos en Abisinia como «Guingoire» no cesó un solo momento de anunciar.

Hay que ser idiotas par no verlo y más idiotas aun para pelearnos por anticipado con los que gobernarán la España de mañana.

RAYMOND RECOULY
Cáceres 21 de septiembre de 1936.

Colegio - Residencia «Sadel» de S. Antonio
INTERNADO 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Queda abierta la matrícula para el curso 1936 37

Todos los alumnos del Bachillerato se matricularán como oficiales en el Instituto.

Fidan Reglamento a DON SANTIAGO GOROSTIZA
Apartado núm. 13.—CACERES

A quien correspond

Un lector de EXTREMADURA nos comunica lo siguiente:

«Desde hace dos meses, hay en la carretera Ronda del Garaje del Oeste gran cantidad de coches y camiones, sin duda para su arreglo.

Esto motiva que los chicos hayan tomado estos vehículos como entretenimiento y hace pocos días pusieron dos cables en contacto que empujaron a quemarse y muy próximo ya al depósito de gasolina. Pero como siempre hay providencia, acertó a pasar un mecánico y pudo cortarlos y evitar así cualquier incidente desabradable.

Anoche por último, pusieron en marcha uno de los camiones, siendo verdaderamente milagroso no ocurriera una catástrofe.

Oreo muy fácil corregir esta exposición constante, poniendo una persona que cuide de esa materia, que bien merezca la pena y con ello impedir desgracias que luego todos habíamos de lamentar.

A. Silva Alcántara
Medicina interna
Palmón y Corazón
Sto. Domingo, 1.ª pral., dcha.
Teléfono, 258.
CACERES

Hermanidad médico-farmacéutica de S. Cosme y S. Damián

El domingo día 27 de los corrientes, celebrará su fiesta anual en honor de sus Santos Patronos esta asociación profesional católica.

Este año por las circunstancias que concurren, quedará reducida tan solo dicha fiesta a una misa de comunión que dirá el señor Obispo de la Diócesis, puesto que se ha estimado por los directivos de la Federación Nacional, que gracia a la divina Providencia, están libres de las hordas marxistas, realizar solamente este acto, ofreciéndolo por los hermanos asesinados y perseguidos, ya que se tiene conocimiento exacto de la persecución impacable de que son objeto, en Toledo y Madrid principalmente.

Se nos ruega por la Hermanidad, que hagamos constar, que se invita a todos los hermanos de la provincia, para que asistan a dicho acto, y los que no pudieran hacerlo, dediquen la misa de comunión de ese día al fin antesdicho, que se verificará a las ocho y media en la capilla de la Hermanidad, del Cristo de la Buena Muerte en la parroquia de San Juan Bautista de esta capital.

Pastos y montanera de Carrascalejo

con buenos abrevaderos, se arriendan, desde el 29 de los corrientes. Dirigirse al Sindicato Católico Agrario de Plasenzuela (Cáceres).

NOTA.—De las 1.200 fanegas que tiene esta finca se labran, por terceras partes, 600; el resto majadal.

FAJAS DE TODAS CLASES
Confecciones: F. Cortés
Santas, 21, principal.—Cáceres

Aurelio Terremocha
DENTISTA
Plaza de la Concepción, 27. pral. Tel. 278

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S.A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

Cáceres	Madrid.
»	Ceclavín por Alcántara.
»	Plasencia.
»	Trujillo.
Trujillo	Logroñán.
»	Navalmoral de la Mata.
»	Mérida.
»	Don Benito.

Oficina:
Margallo, 56. Teléfono, 310
CACERES

CAMISAS :: PIJAMAS :: CORBATAS :: CINTURONES
TIRANTES :: CALCETINES :: LO MAS NUEVO

PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS

MENDIETA

Sobrino de Gabino Díez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcciones
FERRETERIA Y COLONIALES

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés.
Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario
C.A. AVERAL (Cáceres)
Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12
NO CONFUNDIR ESTA MARGA CON OTRAS SIMILARES

Deberes patrióticos del momento

Oro para la Junta de Defensa Nacional

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CÁCERES

Doña María Lucía Cortés, de Cáceres, una sortija, un imperdible y dos pares de pendientes, peso 15 gramos.

Don Gonzalo Cortés Galán, de id., un ajustador, dos sortijas, dos cadenas, un afiler de corbata, una cruz, un par de pendientes, uno de ellos roto, un pendiente suelto, peso 20 gramos y un reloj de señora, una cadena de lentejuelas, un par de pendientes de oro bajo, peso 30 gramos.

Don Rafael Bermejo, de id., una pulsera, peso 1'50 gramos; y una gargantilla con venera oro bajo, peso 20 gramos.

Don Luis Pérez Casares, de id., una de lentejuelas, un ajustador, cinco sortijas, dos trozos de id., un colgante, dos pares de pendientes, una argolla, peso 53 gramos y una cadena de lentejuelas, dos pares de pendientes y una sortija oro bajo, peso 31 gramos.

Don Vicente López Estevez, de Coria, un ajustador oro bajo, peso 3 gramos.

Don Francisco Laso Durán, de Cáceres, una cadena de reloj con colgante, un afiler de corbata, un par de pendientes herradura y dos colgantes de pendientes, peso 29'50 gramos.

Don Jonás Carrión Breañas, de Cáceres, una cruz de gargantilla, un sello grabado, dos pares de pendientes, tres pendientes sueltos y tres colgantes de id., un imperdible, una cadena y otra con colgante, peso 33 gramos y dos sortijas y un pendiente de oro bajo, peso 2'50 gramos.

Doña Misericordia Mendieta Cantera, de Cáceres, una pulsera, un anillo, tres sortijas (de dos han sido desmontadas las piedras), un imperdible, un par de pendientes, una medalla, otra con un escudo grabado y la siguiente inscripción «El Ayuntamiento de Córdoba a sus héroes como recuerdo de la campaña de Melilla de 1910» peso 46 gramos y una sortija de oro bajo, peso 2'50 gramos y un afiler de señora.

Doña Josefa Espada Gutiérrez, de id., un par de pendiente, un colgante de idem, nueve cuentas de gargantilla y una de oro, peso 3'50 gramos.

Don Antonio Herrero, médico de Malpartida de Cáceres, un ajustador, una sortija, un sello de niffo y un afiler de corbata de moneda, peso 10 gramos.

Doña Encarnación Collazos Acedo, de Cáceres, un par de pendiente, peso 3 gramos.

Don Pedro Marquez González, de id., un tresillo sin piedras, un par de pendientes, peso 8 gramos.

Una familia de Cáceres, siete anillos, tres pulseras, una de ellas con medalla de la Virgen, una medalla de la Purísima Concepción, peso peso 158'50 gramos; y un anillo sin piedras de oro bajo, peso 3 gramos.

Don Antonio Grande Navascués y señora, de Cáceres, un par de pendientes, una cadena, una esclava, una sortija y otra de niffo rota, peso 13 gramos y una sortija de oro bajo, peso un gramo.

Un ferroviario, de id., un anillo cincuenta iniciales F. V., peso 4 gramos.

Don Ramón Muñoz y Muñoz, de id., una moneda de diez francos que fue colgante, peso 3 gramos.

Don Francisco Plaza y señora, de Logrosán, una cadena con medalla de la Virgen, con iniciales F. P., otra medalla de la Purísima con un baño fuerte de oro y un dije con cuatro piedras, peso 23 gramos.

Don Enrique de Mustera Geannean y doña Josefina González Medavilla, de Cáceres, una cadena de reloj con colgante, dos pulseras, un trozo de cadena, dos trozos de oro, cinco ajustadores, una sortija dos anillos, dos medallas, y un pendiente, peso 73 gramos y una sortija de niffo, un

trozo de oro bajo, peso 2 gramos; una pulsera y una caja de reloj, peso 15 gramos esto todo es oro de ley. Don Julián González Ulecia, de id., un anillo sin piedras, un afiler de corbata, dos imperdibles, un par de pendientes, dos colgantes de idem, un broche de cadena, dos botones con piedras, una caja de reloj de bolsillo, peso 34 gramos y un imperdible de oro bajo, peso 3 gramos.

TORREORGAZ

Relación de las alhajas entregadas para la Suscripción Nacional en oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional de Burgos, por los vecinos del pueblo de Torreorgaz, que a continuación se detallan:

Cándida Jiménez Neaydo de Saubria, una sortija con algunas piedras una gargantilla con cruz (rota), y un afiler de corbata con dos piedras, todo oro de ley.

Marina Sanguino Gómez, una gargantilla con cruz, oro bajo.

María Castr oRodríguez, un par de pendientes, oro de ley.

María Barriga Castro, una gargantilla con cruz, oro de ley.

Catalina Parra Pérez, un par de pendientes, oro bajo.

Concepción Pavón Rosa, un par de pendientes brillantados de oro de ley y una gargantilla con cruz y dos pares de pendientes pequeños de oro bajo.

Teodora Merideño Ho'gun, un par de pendientes y una gargantilla, oro bajo.

Crescencia Cortés Vidarte, un par de pendientes, oro de ley y una gargantilla con cruz, oro bajo.

Antonia Román y Román, un par de pendientes, oro de ley.

Guillermo Bautista, un pendiente brillantado y el cuerpo de arriba de otro de igual clase, de oro de ley.

Abdón Collado, un sello con iniciales A. C. oro de ley.

Francisca González, un sello con iniciales, F. G., oro de ley.

Juana Román y su hija Florencia Román, dos gargantillas (una con cruz), una sortija rota y tres pares de pendientes, todo oro de ley.

María Nevado Chavalés, un par de pendientes, oro bajo.

Antonia Pérez Guzmán, un par de pendientes, oro bajo.

Eugenia Jiménez Bermejo, un par de pendientes calabacilla, oro bajo.

Antonia Jiménez Bermejo, un par de pendientes calabacilla, oro bajo.

Paz Galán Pavón, un par de pendientes, oro bajo.

Juliana Nevado Largo, una gargantilla y un par de pendientes de oro bajo.

Basilia Gallego Pavón, un par de pendientes, oro bajo.

El que suscribe, don Emilio Fernández Blasco, en representación del alcalde de Torreorgaz, hace constar que las alhajas comprendidas en la presente relación arrojan un peso total de ciento ochenta y dos (182) gramos, de los que son ochenta y seis gramos de oro de ley y sesenta y seis gramos de oro bajo, que en b'oque han sido entregados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, según resguardo número 734, fecha de hoy.

Cáceres, 3 de septiembre de 1938.—Eusebio Fernández—Conforme, El Alcalde, Agustín Pavón.

BANCO DE ESPAÑA. — SUCURSAL DE CÁCERES

Relación de las cantidades que con esta fecha han sido abonadas en la c/c de la Suscripción Nacional en oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional de Burgos.

Saldo del día anterior 40.762'74 pesetas en oro.

Don Francisco Borrella Guillén, de Casar de Cáceres, 25 pesetas en oro.

Don Antonio Borrella Guillén, de id., 25 id.

Doña María Nieves Bermejo Sánchez, de id., 115 id.

Doña Damiana Andradá Pérez, de id., 25 id. Señoras herederas de don Francisco Galán Sánchez, de id., 110 id. don Molás Galán Sánchez, de id., 80 id.

Don Luciano Bermejo Tovar, de id., 5 id. Don Antonio Pérez Andradá, de id., 20 id. Don Antonio Vivas Vivas, de id., 5 id.

Doña Agustina Andradá Carretero, de id., 5 Old. Don Adrián Bermejo Casares, de id., 25 id.

Don Fermín Manzano y señora, de id., 25 id. Don Marcelino Rubio Hernández, d id., 50 id.

Don Felipe Gordo Rodríguez, de Villa del Campo, 25 id. La niña Teresita Guillén Vacas de Cilleros, 25 id.

Doña Lucía Vacas, viuda de Guillén, de id., 180 id. Doña Purita Campa, de id., 15 id. El Ayuntamiento de Mirajadas, 4.817'70 id.

Un cillerano, de Cilleros, 50 id. Doña Manuela Felipe Gil, de Pozuelo de Zarzón, 125'40 id.

Don Marcelino Holguera Fanegas, de Herreruela, 25'20 id. Don Fidel Hidalgo Salgado, de id., 25 id.

Don Adolfo Navo Gómez, de id., 25 id. Don Amancio Mateos Crespo, de Robledillo de Trujillo, 50 id.

Don Juan Gil Núñez, de id., 25 id. Don Filiberto Mateos Crespo, de id., 50 id.

Don Lino Sánchez Moreno, de Guijo de Galisteo, 49'50 id. Don Antonio Rincón Fernández, de Almorarja, 30 id.

Total, 55.425'44 pesetas en oro. Cáceres, 19 de septiembre de 1938. El Cajero.

Eulogio Criado Romero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)

Compra-venta de valores del Estado, Industriales, Mercantiles y Cédulas del Hipotecario. Desahucios, préstamos y créditos con Bancos y Banqueros

CONVERSIONES Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Teléfono, 342 - CÁCERES -

Capitán Medalla Rafael Conde Parozo

Tienda de Fontañeros a las de Roma Residencia: San Juan, núm. 12 VENTA DE ABERRIN

FELIPE BORRELLA GARCIA

Ex Interno del Hospital de San Carlos de Madrid MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS RAYOS X

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde Avenida de Cervantes (Antes San Juan), 24 Cáceres-Tel. 24

Luis Infante

Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Plaza Mayor, 49, 3.º Teléfono, 392. CÁCERES

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL

Rufino Rubio Rosado GENERAL REPARADOR, NUMERO 1 TELEFONO 1000

José González Cáceres

Reparación de toda clase de máquinas de escribir Se hacen abonos de limpieza y conservación

AVISOS: Fonda «LA MADRILEÑA» Gabriel y Galán, 10 Teléfono, 434 CÁCERES

Fábrica de Máscaras

LOZA SANITARIA Y CUARTOS DE BAÑOS MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES Oficinas / Exposición Carretera de Madalida, Teléfono 147 CÁCERES

Solicitan madrina de guerra

Solicitan madrina de guerra: sargento don Miguel Canamera Luque, sargento, dos Jaime Chamorro Alvarez, cabo Angel Garrote Garcia y el soldado Hipólito Muñoz Gutiérrez, todos ellos del Regimiento de Toledo, número 26, primera compañía del primer batallón, que se encuentra destacado en el Alto de León.

—Asimismo solicitan madrina de guerra los cabos Práxedes Rodríguez y Antonio Vicente, el el soldado Marino Arévalo, pertenecientes a la cuarta compañía del primer batallón, del Regimiento de Toledo, número 26, destacados en Tablada.

—También solicitan madrina de guerra: Pedro García Almeida, J. José Almeida y Vicente Rodero Mulas, todos cabos. Severino Pavón, Manuel González y José García Andrés, soldados. Todos pertenecen al Regimiento de Infantería número 28 «La Victoria» segunda compañía del segundo batallón, destacados en Guaderrama.

Solicitan madrina de guerra los cabos José Marra Delgado y Manuel Rodríguez Parra, que se encuentran en el frente, Regimiento de Infantería Argel, número 27, tercera compañía, primer Batallón. Pico de San Vicente (Toledo).

«PALACE» Confitería y Pastelería

Viuda de José Rubio PINTORN, 36 - CÁCERES

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CÁCERES Observaciones del día 26 de septiembre, hechas a las ocho horas:

Barómetro, 730'0. Temperatura, 24'0. Humedad, 24. Dirección del viento, W. Fuerza del viento, 1. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0'0' Estado del cielo en el momento de la observación algo nublado.

Temperatura extrema Máxima a la sombra (ayer), 31'0. Mínima (hoy) 16'4.

Nuestros corresponsales Villasbuenas

Aún recuando con la emoción que nos despedimos... con el brazo en alto, y al hermoso y patriótico grito de ¡Arriba España! partió el auto veloz, entonando ellos el himno de la Falange...

¡No has muerto Guillermo! ¡Quién muere por la Patria no muere, que vive para la inmortalidad y la gloria y su nombre y su gesta quedan gravados en los sagrados mármolés de la Patria, como un símbolo de heroísmo, de lealtad y de honor.

Tú, que me contabas tus secretos más íntimos, tus alegrías, tus penas, me decías también, que te llamaban fascista, estos traidores socialeros de la localidad, y queras haber pertenecido a esta Falange, impiéndolo u marcha.

Yo te considero más que amigo, como hermano, como fa'angista, como camarada nuestro, y al escribir tu nombre en estas líneas de dolor, pongo ¡Guillermo García Harto! ¡Presente!, que es la aureola de todo fa'angista valiente que muere por la Patria.

Tu muerte será vengada, Guillermo, hermano, camarada bueno; tu sangre derramada generosamente por la Patria querida, no será en balde. ¡Te vengaremos, te vengaremos! ¡La Falange de Malpartida, promete vengar tu muerte! ¡Así lo desea, así lo quiere, así lo jura!

¡Camarada Guillermo García Harto! ¡Presente! ¡¡Arriba España!!

En la misa solemne hizo uso de la palabra nuestro querido párroco don Juan Durán. Pide que se unan todas las plegarias en sufragio de las almas de todos los caídos en defensa de la verdad y la religión.

Terminada la misa fué llevado en procesión al Ayuntamiento el Sagrado Corazón de Jesús y los crucifijos a las escuelas.

En el momento de la bendición de las nuevas escuelas dirigió la palabra a todos el bravo fa'angista don Victoriano Camisón, que con el entusiasmo que le caracteriza hizo un elocuente elogio de las juventudes de la falange.

Hizo también uso de la palabra el culto maestro nacional don Arsenio Durán que cantó la bandera nacional.

Abundaron los vivas a España y a su Ejército salvador. Villasbuenas, 12 de sept. de 1938.— Félix Sánchez.

El Gordo

MISA DE CAMPAÑA Se ha celebrado en la plaza pública de este pueblo una misa de camaja, con asistencia de las autoridades, Guardia Civil y Falange Española.

Nuestro virtuoso sacerdote don Marcos Santos, no dejó con los sabores de una elocuente plática, recordando los días pasados después de abandonar el pueblo por imposición de los sicarios. Las lágrimas se nos saltaron a todos y fué un momento emocionante.

Tuvo a continuación lugar el acto de la bendición de las banderas, entonándose el himno de Falange. Las banderas se colocaron los centros oficiales, y desde los balcones de los mismos se dieron estruendosos vivas a España y a su glorioso Ejército.

También se celebró la fiesta de reposición de los crucifijos en las escuelas. Como se ve fué un día completo y lleno de satisfacciones. ¡Viva España!—Pascual Gallego.

Malpartida de Cáceres

¡GUILLERMO GARCIA HARTO! ¡¡PRESENTE!!

En el Guadarrama, defendiendo a nuestra Patria contra la canalla marxista, ha muerto gloriosamente un compañero un hermano, un camarada.

Módelo de amigos leales, de hijo amante y catfioso, de hermano bueno...

Requiere que por 3 pesetas puede adquirir en «La Muelle» una magnífica Mantelería.

¡Señora! Encargando sus vestidos a la señorita Paula Gato, vestirá con gusto exclusivo. En casa, Avenida de Cervantes, número 6.

ROSENDO GASE

Fabre Iglesias, 6. CÁCERES

¡ANEMICAS! ¡INAPETENTES! ¡IDESNUTRIDAS!

recobrarás el vigor, el apetito y la actividad a las pocas semanas de tomar el poderoso reconstituyente Jarabo de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento de los niños. En cajas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

El calor está vencido

Así es lo proponían nuestros elementos deportistas, que, incansables, han conseguido batallar la magnífica piscina que nos hará leve y agradable las fatigosas torturas del estivo calor en nuestra capital, unido al extraordinario empuje y extremo interés de la «Fase de la Mofeca», que, como siempre, afianza en presentar a su distinguido presidente los artículos de más novedad, de la dudado, y por este lo recomendamos una vez más la visita, y adurre sus colecciones de Georgesques, estampados a 350 pesetas metro. Respuestas gran moda, dibujos novísimos, a 4 pesetas metro. Total lavable, a 3 pesetas metro. Esponjas lisas, a 3 pesetas. Esponjas estampadas, a 3'50, y un surtido en Organigás que le quedará maravillado.

Reservado que por 3 pesetas puede adquirir en «La Muelle» una magnífica Mantelería.

¡Señora! Encargando sus vestidos a la señorita Paula Gato, vestirá con gusto exclusivo. En casa, Avenida de Cervantes, número 6.

ROSENDO GASE

Fabre Iglesias, 6. CÁCERES

El mejor impliametales

«FROTIN» Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de

MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

Carretera de Salamanca Telf. 251 CÁCERES

Advertisement for FROTIN metal implants, featuring an image of a person and text describing the product and contact information for Manuel Rodríguez Ramirez.

Advertisement for LAXANTE SALUD, a laxative for children, with text describing its benefits and contact information for Farmacia de la Muelle.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, a health supplement, featuring an image of a woman and text describing its benefits for vitality and appetite.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Cáceres ... 3 pesetas al mes
 Fuera de Cáceres, 9 id. al trimestre
 PAGOS ADELANTADOS

EXTREMADURA

ANUNCIOS
 Planos 2.º y 4.º ... 0'25 la línea
 Planos 3.º, 5.º y 6.º ... 0'50 la línea
 PAGOS ADELANTADOS

Crónicas de nuestro enviado especial

De Talavera de la Reina a Real de San Vicente

Seguidos por un avión rojo.-La táctica de los marxistas; solo presentan combate en puntos de fácil acceso por carretera para tener libre la huida.-Anécdotas y episodios de la lucha.-El recuerdo de Dimas Madariaga

ULTIMO

Termina nuestra excursión con el recorrido Talavera de la Reina Real de San Vicente.

Forman esta línea que se continúa hasta Almendra toda un serie de macizos, que constituyen el flanco izquierdo de las columnas que operan sobre Toledo.

La visita a estas posiciones ofrece menos riesgo para el viajero. La carretera que seguimos se encuentra protegida por aquellas. A la derecha se domina el amplio valle del Tajo a través del cual avanzó la columna Castejón.

LOS MARXISTAS NO APROVECHAN, POR MIEDO, LAS DEFENSAS NATURALES DEL TERRENO

El terreno en el límite izquierdo de la carretera donde termina el valle, para ascender ya hasta los citados macizos, es elevado y escabroso. Es todo él de bastante valor estratégico. Poblado de matas y arbustos y sembrado de peñascos, su contemplación hace pensar que un ejército regularmente organizado y con un poco de moral, aunque estuviera colocado a la defensiva, podría retroceder de sus posiciones paso a paso.

Sin embargo no ocurre así. El capitán Herreros de Tejada, nos dice refiriéndose a esta extensa zona. «Por aquí avanzó Castejón sin disparar un tiro. Análoga advertencia hemos escuchado siempre cuando el terreno recorrido por nosotros ofrece estas mismas condiciones.

El capitán nos lo aclara. «Es táctica del enemigo ofrecer combate solamente en aquellos puntos de fácil acceso por carretera a través de los cuales marchan y por los que les es fácil la huida. Esto demuestra su falta de moral. Temen a las defensas naturales del terreno pensando que también constituyen para el enemigo que avanza buenos puntos de anclamiento y combate. Ya verja en Almendra que los camiones en los que conducía ese llamado capitán Tárraga su columna, no los dejaron a retaguardia, sino que los situaron en cabeza. Acaso también esto sea obligado en ellos, porque de otra forma no haya posibilidad de hacerlos avanzar.

EN EL REAL DE SAN VICENTE

Cruzamos el pueblecito de San Román, donde presta servicio la centuria de Falange Española que manda Gutiérrez. Un poco más allá Hinojosa, que queda a nuestra izquierda. En el alto peñasco de las afueras del pueblo, el capitán Aguilera, luciendo su espléndida barba. A los pocos kilómetros penetramos en el Real de San Vicente, pueblo situado en una

hoya dominada por un elevado picacho del que toma su nombre.

Los enormes peñascos que lo coronan dan la sensación de que van a rodar de un momento a otro sobre el pueblo, que perecería bajo ellos. Es como una fortaleza natural en la que prestan guardia soldados del 27 y falangistas cacereños ¡Siempre Cáceres! en todas nuestras rutas.

Apenas echamos pie a tierra nos encontramos con el comandante Belda, el de Asturias y Villamejías. Al capitán Guerrero con su constante gesto sonriente. Al teniente Sevilla y a otros distinguidos oficiales de nuestro Regimiento. Ruiz Masa nos dicen se encuentra en las alturas.

AVION ROJO A LA VISTA

Las falanges esperan formadas al jefe Territorial señor Luna, que es recibido con júbilo por todos. Pero pronto han de suspenderse los saludos. Se percibe próximo el motor de un aeroplano. Siguiendo nuestra misma ruta y volando a bastante altura, se aproxima al pueblo. Nos ha venido observando sin duda. Cuando parece inminente su vuelo sobre nosotros, describe un ángulo y se marcha hacia la izquierda para volver de nuevo a mayor velocidad. Todo hace presentir el bombardeo. El vecindario cumpliendo las órdenes que ya tiene de antemano se recoge en sus respectivas casas.

Escudados sobre la fuente que se alza en el centro de la plaza lo observamos con gemidos de campaña.

Cada vez se aproxima más, pero no llega a situarse sobre el caserío. Remonta los picachos próximos y se marcha en dirección al campo enemigo. Durante la noche se ha observado movimiento de una pequeña columna enemiga. Sin duda el avión hace el reconocimiento del terreno preparando algún ataque. El mandato tiene ya tomadas todas sus previsiones.

ANECDOTAS Y EPISODIOS DE LA LUCHA

En este pueblo las falanges escribieron con motivo de su toma otra página heroica. La centuria de Cornelio Durán, aguantó un contraataque de un enemigo muy superior en número, en el que predominaban carabineros.

Un teniente de estos pequeño y panzón, invitaba a nuestros muchachos a rendirse.

«Entregaros—les decía—que os respetaremos las vidas» Cada vez se aproximaban más y el citado oficial seguía con su estribillo: «Entregaros...» «Ahora vamos» le contesta Durán con sorna y deslizando a través de los enormes peñascos tras los que se defendían llega a situarse a buen tiro del teniente al que describe de un certero disparo en el vientre. El teniente no invitará más a rendirse porque aun recibe algunos tiros más de afiadura.

En esta misma acción en la que el comportamiento de esta centuria mereció ser citada con elogio en la orden de la plaza por el coronel Yagües, tomó parte distinguiéndose por su valor, el policía de esta plantilla, don Samuel Alvarez, quien llevado de su patriotismo ha ingresado en la falange cacereña para luchar con ella en el frente.

En los breves minutos de permanencia en este pueblo tuvimos ocasión de conocer al falangista «resucitado» como le dicen sus compañeros, Agustín Caballero, otro de los heroicos defensores del Real de San Vicente.

Con tres compañeros ocupaba una avanzadilla. En una de las peripecias de la lucha son cercados por el enemigo. Se defienden como bravos. Dos rompen el cerco. Cuando intenta hacerlo Agustín, el enemigo situado a su espalda, tras unos peñascos lo sorprende desarmándolo. Ante él tiene varios hombres. La huida es imposible. Toda resistencia es inútil. Uno de los rojos intenta darle muerte de un machetazo, pero Agustín piensa; para que me maten de esta forma que me peguen un tiro si pueden, describe un ángulo y se marcha en la dirección del campo enemigo. Durante la noche se ha observado movimiento de una pequeña columna enemiga. Sin duda el avión hace el reconocimiento del terreno preparando algún ataque. El mandato tiene ya tomadas todas sus previsiones.

OTRA VEZ EL AVION ROJO, QUE ESTA VEZ NOS DEDICA UNAS SALVAS

Ha terminado la visita. Luna se interesa por todos. Aquí todos son de Cáceres, hasta el puesto de la Guardia civil. Se reciben distintos encargos y después de unos vivas entusiastas, emprendemos el regreso.

Aun nos resta un puesto que recorrer, Castillo de Bayeas. Anochece cuando llegamos a él. Allí nos presentan la mayor parte de falangistas de los que tomaron parte en la acción del Real. La presencia del capitán Luna entre ellos les llena de alegría. En el estribo del coche y delante de éste marchan por las calles vioreando a su capitán con loco entusiasmo. No hay manera de hacerlos callar. Tienen pasión por el jefe, este capitán Luna, que con su espíritu y su carácter de héroe, es el alma de la organización.

Nueva voz de alerta; el aparato rojo se aproxima. Ya no hay duda; se trata de un avión rojo. El vecindario que se ha congregado en la Pla-

za se recoge presuroso. El «fático pajarrico» describe un círculo sobre el pueblo, lo enfila de Norte a Sur y hace una pasada rápida, dejando caer tres bombas consecutivas. Bajo el rollo de la Villa, de finísimo remate que asemeja una custodia labrada en piedra, de amplia y maciza base, que nos sirve de refugio, observamos como las «pidoritas» han caído fuera del pueblo. Sólo han hecho daño a las piedras. Anochece ya y no hay que temer nuevas bombas.

En la Plaza, pasado este minuto de precaución, todo es bullicio. Las falanges cantan su himno. Muchos de estos elementos son de Fontañera, pueblo de nuestra frontera con Portugal. También aquí hay otro policía voluntario, otro valiente: Garrido.

Al capitán le ha ganado la emoción. Está ante un puñado de heróicos muchachos. Los abraza y, cuando monta en el coche, da un cáldo ¡Vivan los valientes!

EL RECUERDO DE MADARIAGA

Ha terminado nuestro viaje. Marchamos camino de Talavera, desde donde regresaremos a Cáceres. Herreros de Tejada, conocedor de este terreno, que día y noche recorrió tantas veces, atento al mando de las centurias de su bandera, nos explica que en estos pueblecitos, que a mí me extraña hayan dando tantos fascistas, no había marxismo. Estaban honradamente trabajados y servidos por el más batallador de los diputados de la CEDA, por Dimas Madariaga. Lo querían tanto en estos pueblos, que ellos fueron los que le adquirieron una casa del pueblecito de Avila, donde acostumbraba a veranear con su familia y donde la canalla roja le arrebató la vida.

Sigue a estas palabras un momento de silencio. Recordamos todos al hombre que consagró su vida a su Dios y a su Patria, hasta perderla en su servicio. Un mártir más de la santa causa que agregar a tantos y tantos, conocidos y anónimos, como están cayendo en esta hora.

Quando llegamos a Talavera son las ocho de la noche. Unos minutos de descanso y nuevas caras de cacereños que vemos. El comandante González, el capitán Carretero. Cáceres, Cáceres hasta última hora. No sabemos hoy dónde empieza y dónde termina esta tierra de héroes, en la que no se perdió la semilla de sus caballeros.

JUMICE

Talavera de la Reina, 21 de septiembre de 1936.

EN TODO HOGAR CACEREÑO DEBE HABER UN ESTRENO

«MUSEUM»

INSTITUTO DE ENSEÑANZA DE 2.º ENSEÑANZA - TELEFONO 4.º 177

Dirigido por D. Pascasio M. González, Dr. en Letras

Preparación para las asignaturas del Bachillerato

Profesorado titulado. Moderno material de enseñanza

Las alumnas, completamente separadas de los alumnos, disponen de locales y clases independientes.

Honorarios mensuales: Primer curso 30 pesetas.
 Segundo curso 35 »
 Cursos siguientes 40 »

Nota importante: Los alumnos matriculados en este Centro tienen opción a clases gratuitas durante el verano.

Internado para alumnos del Bachillerato, instalado en lujoso y moderno edificio, Plaza del Duque, 15.

Comedor con mesas independientes. Cuarto de baños. Agua caliente en todos los pisos.

Pensión mensual (incluida la enseñanza) 155 pesetas

NOTA.—Las clases darán principio el día 2 de Octubre

NORBA Hoy Sábado: A las 7'30 y 10'30
TEL.FONO, 403 ESTRENO
 Madeleine Carroll y Robert Donat en

Treinta y nueve escalones

Una gran producción inglesa de interés y emoción nunca igualados.

Biblioteca de Hospitales de Sangre

El día 22 apareció en este diario el anuncio de la formación de una Biblioteca para los Hospitales de sangre, de la cual puedan tomar los heridos del glorioso Ejército nacional obras recreativas que hagan menos pesadas sus horas de curación y convalecencia.

Cáceres ha tenido la gentileza de acudir al llamamiento y ya se han recibido en la Biblioteca pública (Cuesta de la Compañía, número 2) los libros que se enumeran en la relación de donantes que se adjunta.

Como quiera que algunas de las obras enviadas no se adaptan a las especiales circunstancias que se dan en este caso y, además, otras vienen repetidas, nos creemos en la necesidad de llamar la atención de los futuros donantes acerca del carácter, eminentemente recreativo y honesto, que deben tener los libros que formen referida Biblioteca.

Puede evitarse así el tener necesidad de dejar de incluir en la misma todas aquellas obras que, a juicio de los organizadores, no sean aptas para el objeto perseguido.

Pero además, se precisa obtener estos libros que, estando indicados para el caso, es dudoso o casi imposible, que sean donados por los particulares. Aparte, luego, los indispensables gastos de ins a acción. Por todo ello se advierte a los buenos patriotas que queda abierta una suscripción de cuota modestísima (una peseta) para atender con su montante a todo esto: compra de libros apropiados y gastos más urgentes de ins a acción y entretenimiento.

Los organizadores esperan del vecindario cacereño (y de toda la provincia) que ha de acudir con su modesto pero que no desahoga el presupuesto más humilde, y en cambio puede llevar al ánimo de los héroes y abnegados defensores de España momentos de consuelo, alegría e instrucción.

Los donativos en metálico se reciben en las librerías siguientes: «Precio Fijo», Calle de Patrores; J. Capdevielle, calle de San Pedro y Máximo Soano, Plaza Mayor.

PRIMERA LISTA DE DONANTES

- Don Tomás Martín Gil, 39 obras.
- Don Luis Grande Buadesson, 6.
- Don Raimundo Holgado, 1.
- Don Joaquín de Vargas, números de «Estampa».
- Doña Julia Avila, 7 obras.
- Don León Legá Ramos, 10.
- Don Prudencio Pita Gandarias, 70

- Doña María Reaño Osuna, 12.
- Niños de Martín Jiménez, 6.
- Don Toribio López, 12.
- Don Francisco Sánchez Solís, 34 números de «Blanco y Negro».
- Doña María Luisa Carrasco, 80 obras.

- Don Luis Blázquez Marcos, 25 ejemplares de una obra.
- Don Vicente Moheadas Bermejo, 32.
- Don Francisco Cruz Quirós, 123 números de revistas.
- Don José Vinagre, 61 id. id.
- Doña Carmen Beltrán, 4 obras.
- Doña Eugenia Cruz Parejo, 25 números de revistas y 13 obras.
- Don Gustavo y don Manuel Hurtado, 27 obras.
- Don Máximo Sánchez, 14.
- Don José Bueno Paz, 37 obras, 62 números de «Blanco y Negro» y 21 de «Perseverancia».

- Rafael Garzo, una ternera.
- Modesto Chacón, diez ovejas.
- Diego García, una ternera y dos corderos.
- Tecio García, dos chivos.
- Antonio Sala, un cordero y un chivo.
- Felipe Conejero, dos terneras.
- Manuel Chapado, una ternera.
- Emilio Chapado, una ternera y ocho corderos.
- Francisco Frago, una oveja y tres chivos.
- Francisco Chapado, un cordero.
- Andrés Ruiz, un cordero, dos cabras y un chivo.
- Manuel Soana, dos cabras y tres chivos.
- Basilio Frago, una cabra y dos chivos.
- Leandro Santos, dos cabras y cinco chivos.
- Angel Cortés, seis ovejas y siete chivos.
- Marcelino Pacheco, una ternera y tres corderos.
- Cándido Mata, dos toros y tres chivos.
- Leandro Sánchez, una ternera.
- Benjamín Hernández, un toro y dos ovejas.
- Bernardo Becerra, un cordero.
- Francisco Chacón, un toro y diez ovejas.
- Francisco Alonso, tres chivos.
- Varios seis cerdos.

Matadero Municipal

RESSES SACRIFICADAS EN EL DIA DE HOY

- Rafael Garzo, una ternera.
- Modesto Chacón, diez ovejas.
- Diego García, una ternera y dos corderos.
- Tecio García, dos chivos.
- Antonio Sala, un cordero y un chivo.
- Felipe Conejero, dos terneras.
- Manuel Chapado, una ternera.
- Emilio Chapado, una ternera y ocho corderos.
- Francisco Frago, una oveja y tres chivos.
- Francisco Chapado, un cordero.
- Andrés Ruiz, un cordero, dos cabras y un chivo.
- Manuel Soana, dos cabras y tres chivos.
- Basilio Frago, una cabra y dos chivos.
- Leandro Santos, dos cabras y cinco chivos.
- Angel Cortés, seis ovejas y siete chivos.
- Marcelino Pacheco, una ternera y tres corderos.
- Cándido Mata, dos toros y tres chivos.
- Leandro Sánchez, una ternera.
- Benjamín Hernández, un toro y dos ovejas.
- Bernardo Becerra, un cordero.
- Francisco Chacón, un toro y diez ovejas.
- Francisco Alonso, tres chivos.
- Varios seis cerdos.

¿QUERIS LA SALUD?

FERRO-QUINA BISLERI

ESANOFELE

CONTRA LAS FIEBRES PALUDICAS

BISLERI & C. MILANO ITALIA

PILDORAS DEL MOSQUITO. EL MEJOR ANTIPALUDICO

PODEROSO TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

El PALUDICO, curándose sólo con quina, dura enfermo lo menos tres semanas y queda débil por toda una temporada si es que alcanza a curarse completamente.

El PALUDICO que se cura con ESANOFELE (Pildoras del Mosquito), durante la cura atiende a sus habituales trabajos y a los dos semanas está completamente curado y hasta más fuerte que antes de la cura.

Precio de la cura con quina GRATIS
 18 jornales enteros de trabajo perdidos (tres semanas) a... Ptas. 108
 90 medios jornales de trabajos perdidos (quince semanas) a... Ptas. 270

TOTAL de nero período, además de la salud Ptas. 278
 Precio de una cura completa de ESANOFELE (2 cajitas) Ptas. 1000
 dem de dos frascos grandes de FERRO-QUINA «BISLERI» 21'30

TOTAL gastado para curarse completamente Ptas. 37'30
 QUEDAN todavía de ventaja 340

CON LA SALUD Y LA ALEGRIA

PARA HELADOS PINOS LA MALLORQUINA

Pedir a todas horas los helados el Pirella, leche a la crema de nata, mantecado y mantecado de avellana y helado chocolate especialidad, reconocida por sus consumidores, servidos en vasos saniticos. Los bocadillos y YEMAS DE SAN JORGE es una especialidad más con que cuenta esta casa

General Esponda, 4. Teléfono, 264

CANDELA Y COMPAÑIA

(Sociedad Limitada)
 CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADRAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes **SHELL** y del material sanitario marca **PIZARRITA** (fornos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 148